



语文

审题要透 中心要明

近几年中招考查的都是汉字中常用的易写错易读错的字,难度不大,但要求识记准确。考点主要包括:正确辨识形似字、掌握成语中的关键字、结合词义或句义辨识字形等。要做到正确辨析错别字,复习时应注意:加强识记,夯实基础,并结合字义词义理解记忆。

“字音”的考点包括汉语拼音规则中的特殊规则;普通话中形声字、形近字、多音字和容易读错的字;方言和普通话中相异的字。考生复习时要依据课本,掌握拼写规律,注意纠正方言中跟普通话不一致的字音。

郑报融媒记者 张勤

现代文阅读有要领

现代文阅读考查的选文基本上来自课外,难度一般与教材内的课文大体相当。“出题一般是一篇记叙性文章配一篇说明文或议论文。”

考生在复习时,要重视基础知识和基本技能的训练,只

有弄清概念,答题才不会出现答非所问的情况。

另外,要结合文体特点进行阅读方法的指导,不同的文体有不同的特点,答题也有不同要求和方法,只有了解其文体特点,才能提高答

题的准确率。

给考生们提供一个解答现代文阅读的要领,就是“整体把握,顺藤摸瓜”。

一般程序是:理解标题-通读全文-认真审题-再读原文-作答试题。

写作时审题“透”、中心“明”

每年的中招语文试题,写作都是“分值大户”。如何在作文上抓住分数,考生们都很想掌握一些技巧。老师介绍,在写作时,考生应该讲究一定的策略。首先是审题要“透”,写作前分析命题者命题的原因,不论是哪种形式的作文,都要认真推敲每一个字,不漏看一个字,领会命题人的要求和用意所在。其次是立意要“新”,确定新颖的立意可以从正反两

方面做努力,从正面拓展思路,找到最佳切入点;从反面寻求捷径,逆向思维,找到与众不同点。再次,中心要“明”,文章的中心是整篇文章的核心,文章中心必须主题鲜明,富有时代气息。语言要“亮”,巧用名句修辞,妙用流行语,使文章富有生活气息和时代气息。

“还有一点需要注意,就是写作时,禁写‘三名’,即校名、地名、人名。”

考试过程中一定要字迹工整、漂亮,在阅卷老师那里可以增加不少印象分。在时间的把握上要注意,给作文留足充分的时间,作文切记不要进行大的修改和涂抹。不少学生都担心课外古文的阅读,其实里面很多关键字词的意思和用法都和学过的课文差不多,一定要联想学过的知识来解决。

剑指六月 赢在中考
2017 中招冲刺宝典



数学

吃透例题 熟练方法

运用数学思想方法来解决问

在踏实做题的同时要随时抬头看路。恰当地运用数学思想方法指导我们有效地解决问

题。比如方程思想、特殊和一般的思想、数形结合的思想、函数思想、分类讨论思想、化归与

转化的思想等。

从近几年中考情况看,最后的“压轴题”往往与此有关。

网上阅卷要求书写必须规范

中考数学应试是很讲究技巧的。其中非常关键的是审题要慢,做题要快。审题一定要逐字逐句看清楚,力求从语法结构、逻辑关系、数学含义等各方面真正看清题意。

解题实践表明,条件预示可知并启发解题手段,结论预

告需知并诱导解题方向。凡是题目未明显写出的,一定是隐蔽给予的,只有细致审题才能从题目本身获得尽可能多的信息,这一步不要怕慢。

找到解题方法后,书写要简明扼要,快速规范。特别是今年的中考数学将启用网上

阅卷的方式,对学生的书写要求和规范性都比较高,特别是答题务必在黑色矩形边框内,并且字体大小适中,行距恰当,数字及字母书写要规范。因此答题时应尽量使用数学语言、符号,这比文字叙述要节省而严谨。

命题以基础题为主

中考数学命题仍以基础题为主,回归课本,从概念的引入和表述中,联系它在解题中的作用,更容易把握住概念间的联系;从公式的推导和定理的证明过程中,联想公式定理及其证明方法在解题中的应用。总之,回归数学课本,可帮助夯实基础,强化解题思路

的方向感。

一定要重视数学思想方法,学会归类。数学重点考查数形结合思想、分类讨论思想、整体思想、方程思想、函数思想、化归思想;待定系数法、配方法、换元法、归纳法、降次法……数学复习要关注一题多解和多解归一。

考场上要注意解题的细节,选择填空尽量做得仔细些,大题按步骤去做。以往的考试中,不少学生就在计算和步骤上吃了很多亏。选择题要会用特殊值法、代入验证法、排除法等,提高准确率。填空题注意化到最简,单位别漏写,分类讨论的题型考虑全面。

在中考数学的复习过程中,要注重整合教材。以课本为主进行复习,理清知识体系。

同时因为课本的例题和习题是教材的重要组成部分,是数学知识的主要载体,所以吃透课本上的例题、习题,才能有利于全面、系统地掌握数学基础知识,熟练数学基本方法,以不变应万变。

郑报融媒记者 张勤